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Aufgabe 1.1 – 8 Punkte

Sortieren nach SHELL-Sort
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Aufgabe 1.2 – 1 Punkt

Alleinstellungsmerkmal SHELL-Sort

· Laufzeitverhalten O(N*log2(N))
· akademisches Interesse

Aufgabe 2 – 5 Punkte

Behauptungen richtig oder falsch

· Beim Shell-Sort wird eine Vorsortierung ausgenutzt

-> falsch

· Der in der Vorlesung behandelte Algorithmus des SHELL-Sort ist „wort-case-optimal“ 
-> falsch

· Es gibt kein Sortierverfahren, das im Mittel alle Zahlenfolgen der Länge n mit weniger als n*log(n) Vergleiche Sortiert
-> richtig

· Es gibt Zahlenfolgen, die mit Bubblesort schneller sortiert werden können als mit Quicksort
-> richtig (sortierte Liste)

· Mit einem OUTER JOIN erreicht man, dass jeder Datensatz der Ausgangstabelle in der Eingangstabelle erscheint, auch wenn er kein Pendant in der verknüpften Tabelle hat.
->richtig

Aufgabe 3.1 – 2 Punkte

Aufgabe 3.2 – 2 Punkte

Aufgabe 3.3 – 3 Punkte

· degradiert zur linearen Liste

· Reorganisationsalgorithmen

· Performanceverlust

Aufgabe 3.4 – 2 Punkte

· geringe Anzahl an Festplattenzugriffen

· B-Baum

· Vorteil durch das Einlesen von vielen Schlüsseln auf einmal

· Suchzeit im Hauptspeicher für die Identifikation der nächsten Suche zu vernachlässigen

Aufgabe 3.5 – 2 Punkte

· Herstellung von Beziehungen zwischen relational verknüpften Tabellen

Aufgabe 3.6 – 3 Punkte

Primärschlüssel:

· immer eindeutig

· kein Null-Wert

Sekundärschlüssel:

· Eindeutigkeit nicht gefordert

Beispiel:

Auftrag = @AuftragsNr, Datum, .....

Auftragsposition = @Positionsnummer, <AuftragsNr>, <Artikelnummer>, Menge, ..

Aufgabe 3.7 – 3 Punkte

Vorteil:

· flexible Datenspeicherung

· schneller Zugriff

Nachteil:

· benötigt mehr Speichervolumen durch Beziehungstabellen, Indextabellen, ect.

· benötigt performantere Hardware

· wird bei weitreichender Normalisierung sehr langsam

Aufgabe 4.1 – 2 Punkte

Ziege mit aus der Liste diejenigen Zeilen, die in Spalte Sorte den Wert „Weißbier“ aufweisen.

Aufgabe 4.2 – 3 Punkte

a)

	Sorte
	Hersteller
	

	Export
	Löwenbräu
	

	Hell
	EKU
	

	Pils
	Bischofshof
	


b)

	Sorte
	Hersteller
	Anzahl

	Märzen
	Hofbräu
	3

	
	
	

	
	
	


c)

	
	Hersteller
	Anzahl

	
	Löwenbräu
	22

	
	
	

	
	
	


Aufgabe 4.3 – 3 Punkte

a) 

SELECT sorte, hersteller

FROM Getränkelager

WHERE typ= „6er-Pack“

b)

SELECT sorte

FROM Getränkelager

WHERE Anzahl >0

Aufgabe 5.1 – 13 Punkte

Aufgabe 5.2 – 7 Punkte

Aufgabe 6.1 – 2 Punkte

SELECT Name

FROM Mitarbeiter

WHERE Gehalt > 4000 DM

Aufgabe 6.2 – 2 Punkte

SELECT SUM(Menge)

FROM Reservierungen

Aufgabe 6.3 – 3 Punkte

SELECT Teilenummer, Teilebezeichnung

FROM Teile

WHERE Bestand <3

Aufgabe 6.4 – 3 Punkte

SELECT SUM(Anzahl)

FROM Teile INNER JOIN 

( Produkt_Teile INNER JOIN Produkte ON Produkt_Teile.ProduktNr = Produkt.ProduktNr)

ON Teile.TeileNr = Produkt_Teile.TeileNr

Aufgabe 6.5 – 5 Punkte

Aufgabe 7.1 – 4 Punkte

Verkäufer 

· @Verk_Nr

· Verk-Name

· PLZ

· Verk_Adresse


Produkt

· Produktname

· (@ProduktNr)

Umsatz

· Umsatz

Aufgabe 7.2 – 4 Punkte

Verkäufer 
= @Verk_Nr + Verk-Name + PLZ + Verk_Adresse

Produkt 
= @ProduktNr + Produktname

Umsatz
= @Verk_nr + @ProduktNr + Umsatz


Aufgabe 8 – 8 Punkte

a) Prüfer – Prüfung  1:n
Prüfer (0,n) – Prüfung (1,1)

b) Flug-Nr – Flugteilstrecke m:n
Flug-Nr (1,n) Flugteilstrecke (0,n)

c) Bahnhof – ZugNr_ankom_Zuege m:n
Bahnhof (0,n) ZugNr_ankom_Zuege (1,n)

d) BuchNr  - Verlag m:n
BuchNr (1,n)  Verlag (0,n)

e) Wuerfel – Endpunkte 1:n
Wuerfel (1,6) Endpunkte (1,1)

